Via onderstaande regelingen kunt u een verzoek doen om extra gelden die ingezet kunnen worden ter betaling van de vrijwillige ouderbijdrage.
Stichting Leergelden
Ouders/verzorgers kunnen subsidie aanvragen om de ouderbijdragen (gedeeltelijk) te voldoen. Voor leerlingen woonachtig in de gemeente Utrecht (ook Vleuten en De Meern) richt de Stichting Leergeld Utrecht zich op kinderen t/m 17 jaar om hen te kunnen laten deelnemen aan binnen- en buitenschoolse activiteiten. Er kan een beroep op de Stichting gedaan worden als ouder(s)/verzorger(s) voor hun kind(eren) bepaalde schoolse of buitenschoolse activiteiten niet kunnen betalen. Het aantoonbaar inkomen moet dan beneden 125% van het bijstandsniveau liggen. Meer informatie kunt u vinden op: http://leergeldutrecht.nl/. 
 
U-pas
De U-pas kan worden aangevraagd via de onderstaande website of via de gemeente waarin u woonachtig bent. Met deze pas kan (een deel van) de ouderbijdrage worden voldaan. Maximaal kan per jaar € 125,- worden gebruikt voor schoolactiviteiten. Leerlingen uit alle woonplaatsen komen hiervoor in aanmerking. Voor meer informatie: http://www.u-pas.nl/.

Kindpakket Stichtse Vecht
In de gemeente Stichtse Vecht moeten alle kinderen mee kunnen doen. Zij moeten kunnen sporten, muziekles kunnen volgen en mee kunnen doen aan schoolactiviteiten. Het inkomen van ouders mag daarbij geen belemmering zijn. 
De gemeente Stichtse Vecht heeft daarom een Kindpakket: verschillende regelingen en vergoedingen om kinderen en hun ouders te ondersteunen. Voor meer informatie over de voorwaarden, budgetten en de procedure verwijzen wij u door naar hun website: https://stichtsevecht.nl/onderwerp/4418/kindpakket/



